國立台東高中99學年度上學期高二社會組生物科試卷   適用班級：5.6.7.8.11

一、單選題　(每題2分 共70分)

1. (1)疏水性分子　(2)CO2　(3)O2　(4)胺基酸　(5)H+　(6)Na+。左列哪些物質可藉擴散作用經細胞膜自由進出細胞？　(A)(1)(2)(3)　(B) (1)(4)(6)　(C) (1)(3)(5)　(D)(3)(5)(6)。

2.下列有關促進性擴散作用之敘述，何者不正確？　(A)亦為被動運輸的一種，不需消耗能量　(B)運移分子的速度較擴散作用快　(C)只能順著濃度梯度運移分子　(D)可藉運輸蛋白質形狀的改變，讓親水性物質通過。

3.下列何者需要消耗ATP？　(A)葉肉細胞內的氧分子從細胞內進入到細胞間隙　(B)動物體內血液中之葡萄糖進入紅血球　(C)根部細胞從土壤中吸收礦物質　(D)人體的腎臟在形成尿液過程中水再吸收。

4.下列有關滲透與擴散的敘述，何者正確？　(A)任何物質在細胞內外的濃度若有差異，均可發生滲透作用　(B)細胞膜的存在使物質進出細胞時受到限制　(C)只有活細胞才有擴散作用　(D)植物才有滲透壓。

5. [image: image1.wmf]若將細胞置於低張溶液中，則細胞內溶液濃度及細胞體積之變化如右圖所示，其中a、b、c代表細胞在不同時間的狀況，試問細胞放入此溶液之後細胞內溶液濃度及體積變化順序為何？　(A)c → b → a　(B)a →b → c　(C)a → c → b　(D)b →c → a。
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6.有關酵素之敘述，下列何者正確？　(A)酵素都是由蛋白質組成　(B)酵素作用具有專一性，因此澱粉酶只能分解澱粉，不能分解其他醣類　(C)酵素不能直接引發反應，但是反應一定要有酵素參與，如果沒有酵素參與，反應則無法進行　(D)牛、馬等草食性動物能夠分解纖維素是因為其體內有共生生物可分泌纖維素酶。 
6右圖表示發生某化學反應時，能量變化的情形（其中一為有加酵素，另一為未加酵素）。酵素參與時反應所需的活化能為　(A)E1　(B)E2　(C)E3　(D)E4。

7.唾液中的澱粉酶無法在胃中進行消化作用，此種現象與下列何種因素較有關？　(A)酵素具有專一性　(B)pH值影響酵素的作用　(C)酵素的作用受到溫度的影響　(D酵素作用後即失去電子，無法重複使用)。

8下列有關石細胞的敘述何者正確？　(A)為厚角細胞，屬於支持組織　(B)為厚壁細胞，也可見於桃子的果實　(C)為薄壁細胞，儲存大量澱粉　(D)與皮層同屬薄壁細胞。

9.下列何種植物細胞成熟後通常是死細胞？　(A)表皮細胞　(B)薄壁細胞 (C)篩管細胞　(D)導管細胞　。

10.植物體一生的成長都是來自於哪一種組織的細胞分裂與分化？  [image: image4.wmf](A)分生組織　(B)表皮組織　(C)基本組織　(D)維管束組織。

11.下列敘述何者正確？　(A)植物的根、莖、葉組成營養系統　(B)一個器官由一種組織組成　(C)器官是具有特定機能的構造　(D)動物的心臟需收縮以運送血液，故全由肌肉組織構成。

12.下列有關植物組織的敘述，何者正確？　(A)因細胞的分化作用，才有組織的形成　(B)輸導組織都由管狀死細胞所組成　(C)凡是薄壁細胞均有光合作用　(D)植物根莖的直徑增大，是根尖及莖頂細胞分裂的結果。

13.植物的表皮組織在功能上相當於動物的哪種組織？　(A)結締組織　(B)皮膜組織　(C)神經組織　(D)肌肉組織。

14.下列有關植物組織之敘述何者正確？　(A)通常存在於根和莖維管束內的厚壁細胞屬於基本組織　(B)植物之表皮組織往往是由多層排列疏鬆的表皮細胞所組成　(C)木質部、形成層和韌皮部都屬於分生組織，可以使植物的根和莖加粗　(D)用來輸送水分的導管細胞和管胞都屬維管束組織，導管細胞為死細胞，管胞為活細胞。

15.下列有關植物分生組織的敘述，何者正確？　(A)其細胞數目不斷增多　(B)其細胞體積不斷加大　(C)其細胞數目不斷增加，細胞體積也加大　(D)細胞的細胞核占細胞比例較小。

16.下列有關神經組織的敘述，何者錯誤？　(A)神經元具有接受刺激、傳導訊息的功能　(B)神經元包含細胞體和突起　(C)神經膠具有支持神經元的功能　(D)神經膠屬於結締組織。

17結締組織的哪一因素與該組織的功能有密切關係？　(A)細胞膜厚薄　(B)細胞大小　(C)排列方式　(D)細胞間質的種類。

18.在顯微鏡下觀察口腔皮膜、氣管皮膜和小腸內壁皮膜等組織時，可觀察到這些組織都具有下列何種共同特徵？　(A)細胞排列緊密　(B)細胞排列疏鬆　(C)細胞的形狀、大小皆相同　(D)富含細胞間質。

19.下列構造何者不屬於結締組織？　(A)脂肪　(B)血液口　(C)骨骼　(D)腔黏膜。

[image: image5.wmf]20.下列何者屬於隨意肌？　(A)心肌　(B)平滑肌　(C)骨骼肌　(D)血管壁的肌肉。

21.右圖的X所指是何種組織？　(A)分生組織　(B)表皮組織　(C)維管束組織　(D)基本組織。 
22.有些藻類能生活在高達53℃的溫泉中，你認為下列哪一個原因較不可能？　(A)因為所含的酵素具有高耐熱性　(B)能分泌膠質以隔熱　(C)能冷卻周圍的環境溫度　(D)分解某些物質形成保護層以保護細胞內部。 
23.生活於海水中不具細胞壁的單細胞生物，如果進入淡水中，最可能發生下列何種情形？　(A)細胞萎縮致死　(B)細胞維持原狀　(C)細胞活力增強　(D)細胞破裂致死。

24.雙子葉木本植物的莖主要藉由下列何種構造防止水分散失？　(A)氣孔　(B)皮孔　(C)木栓層　(D)角質層。

25下列有關葉子構造的敘述，何者正確？  [image: image6.wmf](A)表皮細胞含葉綠體，可行光合作用　(B)葉肉細胞為厚壁細胞，含葉綠體，可行光合作用　(C)葉脈內皆含木質部、韌皮部、形成層　(D)表皮外有角質層，可減少水分蒸散，並可保護葉肉組織。

26下列有關雙子葉草本莖的敘述，何者不正確？　(A)維管束呈環狀排列　(B)缺形成層，故莖的增粗受限制　(C)皮層細胞可能有澱粉粒堆積　(D)髓與皮層大多由薄壁細胞所構成。

27.木質莖的樹皮包括：a.木栓層　b.韌皮部　c.皮層　d.木栓形成層等組織，這些組織由內而外的排列順序應為：　(A)adcb　(B)bdac　(C)bcda　(D)cbda。

[image: image7.wmf]28.形成年輪的原因是：　(A)早材與晚材構成相間的環紋　(B)多層形成層構成相間的環紋　(C)木質部與韌皮部構成相間環紋　(D)導管與篩管構成相間環紋。

29右圖為植物根橫切面的模式圖，輸送水分的構造為何？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
30植物的根部吸收水分與無機鹽的主要部分是：　(A)根帽　(B)生長點　(C)延長部　(D)成熟部。

31植物的根毛主要位於何處？是由何種細胞形成？　(A)延長部；表皮　(B)成熟部；表皮　(C)成熟部；周鞘　(D)延長部；周鞘。

32.有關植物的根、莖、葉敘述，下列何者正確？　(A)植物的根有軸根與鬚根之分，通常雙子葉植物為鬚根，單子葉植物則為軸根　(B)木本植物莖皮層的外層會產生木栓形成層，木栓形成層則會產生木栓層　(C)植物的葉通常有氣孔，而氣孔是由保衛細胞構成，保衛細胞是由表皮特化而來，因此，保衛細胞不具有葉綠體　(D)植物的根、莖、葉又稱為營養器官，因此根、莖、葉並不具生殖功能。

※撕取紫背萬年青下表皮，浸泡於三種不同濃度蔗糖溶液中，約20分鐘後取出置玻片上，並滴加一小滴原浸泡液，觀察結果如下，回答33-34題：
[image: image10.wmf]
33.甲液、乙液、丙液，下列有關該實驗結果之敘述，何者正確？ (A)甲液濃度最高　(B)長時間置甲液中，細胞將會脹破　(C)甲液中的細胞紫色最深　(D)三溶液濃度由低而高，依次為甲、乙、丙　。

34.欲使丙液中細胞變為甲液中狀況，應如何處理？　(A)將丙液溫度上升　(B)將丙液稀釋　(C)將丙液溫度降低　(D)將丙液濃度提升　(E)再多放置20分鐘。

35.今有下列幾種細胞變化：甲細胞置於10%蔗糖溶液呈現萎縮現象，而置於2%蔗糖溶液則會脹破；乙細胞置於12%蔗糖溶液會有質離現象，在10%蔗糖溶液中則有略為膨脹現象；丙細胞在2%蔗糖溶液中，細胞形狀沒有改變，在12%蔗糖溶液中會有萎縮現象；丁細胞在12%蔗糖溶液中會有膨脹現象，則甲、乙、丙、丁之細胞內液濃度大小依序為何？　(A)甲＞乙＞丙＞丁　(B)丙＞甲＞乙＞丁　(C)丁＞乙＞甲＞丙　(D)丁＞甲＞乙＞丙。
二、多選題　(共15分)
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36. 右圖是向日葵橫切面的部分構造圖，有關其敘述下列何者正確？　(A)(和(為活細胞，屬於保護組織　(B)(和(為輸導組織，具縱向和橫向的運輸　(C)(為形成層，能不斷進行分裂及分化，屬於分生組織　(D)(具輸導作用及支持作用　(E)(為製造及儲存養分的細胞，屬於薄壁組織。
37.下圖A、B、C、D表示不同物質進出細胞的方式，甲、乙、丙表示細胞膜上與物質運輸有關的蛋白質。關於此圖下列敘述何者正確？  (A)ABC運輸方式的動力皆來自細胞內外物質濃度的差異　(B)BCD皆需特定的膜蛋白協助運輸　(C)乙具有專一性，只運輸特定物質　(D)甲、丙皆屬運輸蛋白　(E)ABC皆為擴散作用，BCD皆須消耗能量。
[image: image2.wmf]
[image: image9.wmf]38. 如右圖，下列敘述何者正確？　(A)AB可代表滲透壓曲線　(B)BC可代表膨壓曲線　(C)吸水力：C＞D　(D)若A、B表示保衛細胞，則構成氣孔大小：B＞A　(E)C點之膨壓＞滲透壓。
國立台東高中99學年度上學期高二社會組生物科答案卷   班級：   座號：     姓名：
三、非選擇題　(共15分)
1. 下圖中，圖A是根成熟部的橫切面，其中央部分放大為圖B。請依據圖B回答下列問題：共5％
(1)甲區名稱。

 (2)乙區名稱及機能。2％

(3)丙區名稱

(4)丁區名稱

2.依照下圖回答下列問題：（1.3以代號回答）10％
(1)甲、乙、丙、丁、戊等五種構造，哪些可以行光合作用？

(2)維管束是哪一部分？

(3)光合作用產生的氧氣由哪一部分送到葉子外？ 
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